

类 别: A类

西安市碑林区城市管理和综合执法局

签发人: 庞鸿飞

碑城管函[2021]17号

对区政协十四届五次会议第101号提案的复函

康英委员:

您提出“关于背街小巷提升改造”的建议收悉。现答复如下:

为了解决背街小巷脏、乱、差等影响市容环境的问题,提升城市治理精细化水平,改善居民生活品质,同时充分挖掘街巷文化底蕴、留存城市记忆、传承历史文脉,进一步健全完善城市功能,提升街巷文化品位,西安市2019年启动背街小巷提升改造任务。碑林区此次改造共涉及127条道路,在改造过程中,我们坚持按照“规划引领、设计先行、统筹推进、片区联动”的原则开展工作,合理安排,有序推进,在各方协同努力下,已于2020年年底改造完成。改造完成后的街道基本实现了您提案中所提建议的效果。具体为:

一是明晰道路使用功能,改善人车混流。此次背街小巷提升改造我们对人行道进行重点整治,在对破损地砖进行更换修补,确保人行道路面平整、整洁的基础上,着重解决人行道上机动车违停占道严重的问题。为此我们专门要求施工单位安装阻车桩,阻断机动车在人行道上非法停留的渠道,让出慢行空间,真正恢复人行道的原有使用功能,为居民提供更加舒适安全的步行环境,其中南郭路、西工大路等效果

最为明显，人行道上也无机动车的身影。

二是因地制宜，突出街巷特色。在改造前，设计单位对每条街道都进行了充分的调研，认真倾听群众和各部门意见建议，分层次分类别精准打造。对富有文化内涵的，充分挖掘其历史文化，如信义巷，始终定位是“红色文化”，利用实墙设计文化标识展示板块，以周边街巷路名为题材，用“活字印刷”的语言将其体现出来，讲述和街巷有关的历史故事，突出民国和建国风情；对公共空间缺失的，拓宽街道，打造口袋公园和休憩场所，同样是信义巷，我们集中对沿街 13 处违建依法进行拆除，利用违建拆除后的空间为居民打造信义亭，在亭子周边增加了许多座椅和绿植，供居民歇脚、乘凉；对具备拆墙透绿条件的，能透尽透，如南郭路对西安市卫生学校整段近 100 米长的围墙进行拆墙透绿，种植行道树和花草，同时在围墙外增加座椅，果皮箱等城市家具，充分激发了街巷活力。

三是多杆合一，创造干净空间。按照工作安排，我们对沿街的废弃线杆和标识标牌进行全面移除，同时清理废旧线缆，使得道路两侧空间变得通透清爽，极大提升了市容市貌。

西安市碑林区城市管理和综合执法局

2021 年 4 月 9 日

联系人及电话：张家琪 83232151

抄送：区政协提案委，区政府督查室